	TP n°3 Physique
	Partie A : Produire des images, observer
	Classe : Spéc.
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Le microscope

I/ Description

Condenseur : système permettant d’éclairer l’objet à observer.
Objectif : système convergent de très courte distance focale
Oculaire : système convergent de distance focale plus grande 

   jouant le rôle de loupe.
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II/ Modélisation
L’objectif et l’oculaire sont des ensembles composés de plusieurs lentilles. Néanmoins, un microscope peut être modélisé par un ensemble de deux lentilles minces convergentes, l’une représentant l’objectif et l’autre l’oculaire. Ces deux lentilles sont fixes l’une par rapport à l’autre. Elles ont le même axe optique.





III/ Mise au point
- On donne C1 = + 50 ( et C2 = + 25 (. Déterminer f1’ et f2’.
- Soit AB un objet lumineux de 0,70 cm de haut placé à 0,80 cm du foyer objet F1. Construire sur le schéma ci-dessous la marche de 2 rayons issus de B donnant l’image B1 par la lentille L1.

- Poursuivre la marche de ces rayons de manière à trouver l’image B’ de B1 par la lentille L2.
- Où se trouvent les images B’ et A’ ? Pourquoi ? Quel en est l’intérêt ?
On diminue légèrement la distance objet – microscope. L’objet de 0,70 cm de haut se trouve alors à 0,60 cm de F1.
- Placer à l’échelle l’objet et les lentilles L1 et L2 ainsi que leurs foyers sur une feuille A4 à petits carreaux. (L’intervalle optique est ici de 5,0 cm)

- Construire les images B1 et B’.

- A quelle distance se trouve l’image A’B’ de l’œil en supposant que l’œil soit collé contre l’oculaire ?

- Comparer cette distance à la distance minimale de vision distincte dm = 25 cm et conclure.

- Calculer 
[image: image1.wmf]1

1

A

O

 

- Donner l’expression de 
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 en fonction de f1’, f2’, ( et 
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. Calculer sa valeur et en déduire
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IV/ Grossissement standard

On appelle grossissement d’un microscope le rapport : 
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Avec  (’  l’angle sous lequel on voit l’image définitive A’B’ à travers l’oculaire et ( l’angle sous lequel on voit l’objet AB lorsqu’il est placé à la distance minimale de vision distincte dm = 25 cm.

- Placer à l’échelle les lentilles L1 et L2 ainsi que leurs foyers sur une feuille A4 à petits carreaux. (( = 5,0 cm)

- Placer l’image A1B1 de telle manière à ce que A1 soit confondu avec F2, et que  
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- Retrouver géométriquement l’objet AB qui donne cette image par la lentille L1.

- Construire l’image A’B’ de A1B1 par la lentille L2.

- Faire apparaître l’angle (’  et déterminer son expression littérale en fonction de f2’ et A1B1
- Calculer le grossissement G.
- Sachant que G = | (1 | × G2 avec (1 le grandissement de la lentille L1 calculer le grossissement commercial G2   indiqué sur l’oculaire.

V/ Cercle oculaire

On appelle cercle oculaire l’image donnée par l’oculaire de la monture de l’objectif ou de son diaphragme.





- Construire en vert l’image de l’ouverture du diaphragme (collé à L1) par la lentille L2.
- Retrouver mathématiquement la distance 
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 correspondant à la position du cercle oculaire.

- Retrouver mathématiquement son diamètre C’D’ image de CD par L2.
- Construire en bleu la marche complète des deux rayons extremum issus de B passant par le diaphragme.

- Effectuer la même construction pour le point A.

Conclusion : 

Le cercle oculaire est l’image de l’objectif donnée par l’oculaire. C’est à cet endroit qu’il faut placer la pupille de l’œil pour recevoir le maximum de lumière.

- A l’aide d’une lentille convergente, d’un diaphragme et d’un écran plat placer correctement un œil modélisé sur le schéma ci-dessus, en précisant le rôle joué par chacune des pièces du modèle de l’œil.
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Réglage distance microscope – objet
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Comme ( est petit, on peut écrire :


� EMBED Equation.3  ��� avec ( en radian
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